
Comune di Marsala

Aula Commissioni
In data giovedì 30 maggio 2024, alle ore 12:14 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la riunione "Seconda Commissione ‐ Seduta 30‐5‐2024
‐ ore 12" dell'organo Seconda Commissione ‐ Bilancio e Finanze ‐ Patrimonio ‐ Contenzioso..
Presiede la seduta Vice Presidente del Consiglio Comunale MILAZZO Eleonora.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Leonardo PUGLIESE Consigliere ✓

Guglielmo Ivan GERARDI Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Alle ore 12:14, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Interviene quindi Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Buongiorno a tutti, diamo avvio alla Commissione bilancio del 30 maggio 2024, chiedo al Segretario di chiamare l'appello."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Grazie Presidente, sono le 12 e 14 minuti, chiamiamo l'appello e il verbale numero 38 del 30 maggio 2024.

Milazzo Eleonora presente, Pugliese Leonardo presente, Alagna Walter presente, Bonomo Giancarlo presente, Ferrantelli Pellegrino assente, Ficinicola assente, Gerardi Ivan assente,
Giacalone Pietro presente, Martinico Elia presente, Milazzo Vito presente, Vinci Antonio assente.

Risultano presenti all'appello 7 consiglieri su 11, raggiunto il numero regale, la seduta è valida."

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"Grazie segretario, preso atto della presenza del numero legale e proseguiamo con la trattazione della proposta deliberativa posta al protocollo numero 133 del 14 maggio 2024
avvenuta d'oggetto approvazione del documento unico di programmazione DUP 2024‐2026.

Per la proposta appena specificata è presente qua in commissione e ringrazio per la presenza il dottor Angileri, qual è dirigente dell'ufficio di ragioneria del Comune di Marsala, che
era stato da noi invitato al fine di poter dare alcune delucidazioni in merito ai quesiti posti nella precedente seduta.

Nello specifico mi pare che fossero stati posti requisiti da parte del Consigliere Fici, che non è presente oggi in Commissione e che comunque riguardavano in via generale La parte
iniziale, che adesso fornirò una copia al dottor Angilieri, riguardante i debiti e tutti i vari residui attivi di dubbio e difficile esigibilità e poi di avere un quadro generale dal punto di
vista tributario, quindi finanziario, anche dell'ente comune in modo tale da poter studiare e approfondire il DUP con maggiore facilità.

Grazie."

Prende la parola SETTORE SERVIZI FINANZIARI Dott. FILIPPO ANGILERI:

"C'erano dei dubbi sul fatto che i 5 punti che erano indicati lì, lo specifico, io le richiede la cortesia un attimo perché devo fare di nuova questa chiamata."

Prende la parola SETTORE SERVIZI FINANZIARI Dott. FILIPPO ANGILERI:

"Sì."

A questo punto, interviene SETTORE SERVIZI FINANZIARI Dott. FILIPPO ANGILERI:

"E allora, per quanto impropriamente è scritto l'impatto sugli equilibri di bilancio del rinnovo del contratto al personale, più che equilibri di bilancio si parla di impatto sulla generalità
dei servizi del Comune, perché che cosa accade? È il momento in cui c'è un aumento contrattuale, rappresento un aumento dei costi generico, automaticamente le risorse a
disposizione del Comune e per i servizi vengono a diminuire dall'aumento dei costi per i servizi già in corso.

Nel caso dell'aumento del costo del personale con l'impatto anche dell'inflazione, gli aumenti i rinnovi contrattuali sono più cospicui rispetto agli anni precedenti, più cospicui
significa che già abbiamo dato un acconto sui rinnovi contrattuali di circa 500 mila euro, oltre oneri e quindi vanno ad impattare negativamente su quello che è l'equilibrio del
bilancio in generale e quindi dobbiamo trovare le risorse attraverso riduzione di altre spese in assenza di ristoro da parte dello Stato e della Regione.
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Noi siamo combinati che dal 2011 ad oggi i trasferimenti statali e regionali si sono ridotti di circa 15 milioni di euro, quelle ordinarie.

li abbiamo traslato, li abbiamo sopperito con l'IMO e la copertura dell'Atari e la ricerca degli evasori ma comunque diciamo fino ad oggi grazie a tutti i pensionamenti e
all'efficientamento della spesa in generale siamo riusciti a farvi fronte non so fino a che punto riusciremo a farvi fronte perché come sapete c'è stringere la cinghia stringere la cinghia
stringere la cinghia va bene ma ci arriva un punto in cui la cinghia non si può più stringere quindi bisogna per forza mettere mani diciamo alla o riorganizzazione dell'ente in senso
lato attraverso una rimodulazione dei servizi, attraverso un efficientamento della spesa ovvero all'ingremento delle entrate attraverso manovre tributarie che in questo momento però
non sono state fatte e che potevano essere fatte entro il 15 marzo entro i termini di approvazione del bilancio.

In questo momento l'unica azione che può essere fatta è quella sul PEF, la cui scadenza è 30 giugno e da cui discende, una volta approvato il PEF, l'approvazione delle nuove tariffe
tari.

Visto l'aumento di tutti i costi e da quello che capisco c'è una forbice massima che è data dal Darera mi pare che siamo intorno al 9 per cento per il 2024 il 9 per cento del totale
PAFE precedente quindi è il massimo e quindi su quello poi dobbiamo organizzare le spese, spese che per certi versi sono incomprimibili, vedi i costi di conferimento, vedi i costi
contrattuali del contratto Genestere con Formula Ambiente che prevede delle"

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"premialità Alle ore 12.22 entra il consigliere"

Alle ore 12:22, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Guglielmo Ferrantelli e anche il consigliere Nicola Fisci."

Alle ore 12:23, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Alle ore 12.28 entra nella qualità di capogruppo consigliare il consigliere Massimo Fernandez."

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Grazie dottor Angileri per aver risposto ai quali requisiti possi in commissione, viene richiesta a parte il consigliere Fici della trasmissione in questa commissione dei PEG in modo
tale da poterli analizzare o schemi con le quote disponibili di ogni singolo capitolo in modo tale da poter approfondire, esatto, e poi eventualmente convochiamo i vari dirigenti del
settore, dei vari settori per poter avere delle decisioni.

A questo punto, se non ci sono altre richieste, può rispondere al microfono cortesemente."

A questo punto, interviene SETTORE SERVIZI FINANZIARI Dott. FILIPPO ANGILERI:

"Visto che mi chiedete, vi posso dare la bozza di Pecchi, però vi dovete interlacciare o interfacciare con i singoli dirigenti per vedere se hanno risorse in esubero, ovvero che cosa
intendono fare con le risorse che saranno assegnate.

No, lì siamo a consuntivo e siccome dovremmo mettere il bilancio in definitivo non sono in grado di farlo.

Non sono in grado di farlo.

Nessuno.

Cosa? No, loro lo sanno, perché ognuno di loro sa che cosa ha, diciamo, in itinere quello che eventuale sono.

No, vabbè, ve li chiamate qua e ne parlate.

Per capire, Nando, innanzitutto che cosa sono i programmi o quali sono i programmi per il singolo centro di spesa e quindi che cosa faranno.

Risorse aggiuntive? Non ce ne sono.

Ci sarà qualche finanziamento entrata e uscita che dovrà essere giustificato oppure sulla base delle richieste che sono state fatte di finanziamento quali sono gli interventi che devono
essere garantiti."

Interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Grazie dottore Angileri,"

Alle ore 12:53, lascia la seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI.

Sul punto, prende la parola Consigliere Nicola FICI che dichiara:

"la lasciamo andare al suo lavoro.

Presidente grazie, mi permetto di intervenire per mozione d'ordine.

Visto e considerato che oggi abbiamo avuto qui il dirigente Angileri, visto e considerato che per quanto riguarda il bilancio dovremmo imprimere una sorta di accelerazione,
suggerisco di cominciare ad analizzare il bilancio e magari poi in seno all'analisi del bilancio ci può dare anche supporto il documento unico di programmazione e provvederei il
prima possibile a convocare i vari dirigenti di ogni settore, cominciando magari da sport, turismo, attività culturali, in modo tale da richiedere a loro di venire in commissione con i
loro relativi PEG, con i loro bilanci triennali con le quote disponibili di ogni capitolo relativo all'anno in corso, così facendo noi saremmo messi nelle condizioni di poter ben
individuare quelle che sono le prerogative dell'amministrazione e laddove non condivise esercitare il nostro diritto a presentare emendamenti.

Se i dirigenti non ci trasmettono questa documentazione non siamo messi oggettivamente nelle condizioni di poter in così breve tempo presentare emendamenti, qualora ritenuto
opportuno.

Comincerei dai settori che sono, soprattutto per il periodo che stiamo vivendo, il periodo estivo, si parla di eventi estivi, di manifestazioni, magari chiamare il dirigente alle attività
culturali in modo tale da capire un attimino cosa c'è nel bilancio di quest'anno, cosa c'è nei bilanci pluriennali e per quanto riguarda il bilancio di quest'anno anche individuare la
quota disponibile che ci permetterà poi eventualmente di fare degli emendamenti, per cui potrebbe essere questa una modalità su come operare per le sedute successive."
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Alle ore 12:55, lascia la seduta Consigliere Elia Francesca MARTINICO.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Scusi, ho detto qualcosa di male Mi scusi Presidente, intanto diamo atta verbale che alle 12.54 è uscita il consigliere Massimo Fernandez che era presente come capogruppo
consigliare ed anche il consigliere Pellegrino Ferrantelli.

Alle 12.56 invece è uscita la consigliera Elia Martinico."

A questo punto, interviene Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO:

"Segretario, dobbiamo aggiornare per il mese di giugno, per le sedute, dopodiché per giorno 6 giugno, dal momento che il 4 verrà convocato Consiglio Comunale, quindi comunque la
seduta di Commissione Bilancio non potrà essere tenuta, convocare il dirigente all'attività culturali per chiedere delucidazioni in merito ai capitoli di dispesa, a quanto previste in
bilancio per attività culturali e quello che intende fare come programmazione inserita nel DUP e quanti sono gli impegni assunti.

Un attimo che ci organizziamo, altri due minuti per capire altri incontri da calendarizzare."

Sul punto, prende la parola Vice Presidente del Consiglio Comunale Eleonora MILAZZO che dichiara:

"Va bene, allora per giovedì prossimo quindi invitiamo la dottoressa Basilico e dopodiché alla luce dei fatti che emergeranno a seguito della sua audizione decideremo come
procedere per le prossime seduta.

A questo"

Alle ore 13:00, lascia la seduta Consigliere Giancarlo BONOMO.

punto alle ore 13 dichiaro chiusa la seduta.

La seduta termina alle 13:00.
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